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Президиум ФПО ТО ПОСТАНОВЛЯЕТ:
1. Принять к сведению информацию отдела охраны труда и экологии Союза организаций профсоюзов «Федерация профсоюзных организаций Томской области» об итогах участия членских организаций в проведении Общероссийских Дней защиты от экологической опасности в 2025 году (прилагается).

2. Продолжить участие в проведении Общероссийских Дней защиты от экологической опасности. 

             Председатель ФПО ТО                                                     П.З. Брекотнин

                                                                                                          Приложение

                                                                                                к постановлению Президиума 

                                                                                                   ФПО ТО от 17.09.2025 г. № 39-5    

ИНФОРМАЦИЯ 

об итогах участия членских организаций ФПО ТО в проведении Общероссийских Дней защиты от экологической опасности в 2025 году

Ежегодно с 15 апреля по 5 июня в России проводятся Дни защиты от экологической опасности. Проходят Дни защиты под девизом: «Экология – Безопасность – Жизнь». Их проведение стало доброй традицией, которая отражает стремление миллионов людей жить в согласии с природой.

Томская область является активным участником Всероссийских Дней защиты от экологической опасности уже на протяжении многих лет. С 2008 года мероприятия Дней защиты стали официальными. Работу по вопросами экологического образования и формирования экологической культуры организует Межведомственным координационным советом. Совет создан в соответствии с законом Томской области № 172 от 29 декабря 2020 года «Об экологическом образовании и формировании экологической культуры в Томской области». Его цель — объединить усилия органов власти, образовательных, научных и природоохранных организаций для комплексного развития экологического просвещения в регионе.


 Совет работает по региональной программе «Экологическое образование и формирование экологической культуры населения Томской области» с ежегодным мониторингом. На сегодняшний день представлен проект новой программы на 2026–2030 годы, разработанный с учетом опыта реализации действующей программы и актуальных изменений в сфере экологического образования. В работе совета принимают участие представители региональных департаментов, учреждений образования, библиотечной системы, администраций районов, общественных организаций и высших учебных заведений

Дни защиты от экологической опасности - самый масштабный и массовый экологический проект, направленный на оздоровление окружающей среды и вовлечение жителей в природоохранную деятельность. Ежегодно в нем участвует более 200 тыс. жителей региона. 
Членские организации Союза организаций профсоюзов «Федерация профсоюзных организаций Томской области» участвуют в мероприятиях общероссийских Дней защиты с самого начала этого движения. Дни защиты от экологической опасности в 2025 году были организованы в соответствии с Постановлением Президиума Союза организаций профсоюзов «Федерация профсоюзных организаций Томской области» «Об участии членских организаций Федерации в проведении Общероссийских Дней защиты от экологической опасности в 2025 году». Цели, задачи, время, возможные формы проведения и план основных мероприятий «Дней защиты – 2025» были своевременно доведены до сведения руководителей членских организаций.

Наиболее активное участие в мероприятиях приняли Томская областная организация Общероссийского профсоюза работников культуры и Томская областная организация профессионального союза работников народного образования и науки Российской Федерации.

Библиотеки в экологическом просвещении используются самые разнообразные формы: книжные выставки, экологические уголки, экологические часы, познавательно-игровые программы, викторины и конкурсы, создание видеороликов экологической направленности, театрализованные представления, экологические ринги, экспедиции, аукционы, флешмобы, в том числе в онлайн форматах.

Региональным Центром экологического образования и формирования экологической культуры является Томская областная детско-юношеская библиотека. Она координирует деятельность библиотек Томской области.
Томская областная детско-юношеской библиотека провела более 20 мероприятий, направленных на воспитание экологической культуры у детей и подростков, повышения уровня экологического информирования населения Томской области. Вот некоторые из них:

15 апреля Томскую областную детско-юношескую библиотеку посетили ученики школ № 40, 41 и 44. Для ребят была подготовлена познавательная программа «Разноликая Природа». Участники программы узнали о том, какие законы и правила есть у экологии, а также познакомились с видео-инструкцией о правильном экологическом поведении. Посмотрев игровую презентацию, школьники научились сортировать мусор, ответили на вопросы викторин и заданий, разгадали загадки и подумали о том, как уменьшить свой экологический след. 

18 апреля сотрудники библиотеки для школьников МАОУ СОШ №16 г. Томска, провели экологический урок «Из жизни зеленого мира» в рамках Общероссийских дней   защиты окружающей среды от экологической опасности. В ходе программы ребята познакомились с экологией как наукой о взаимоотношениях организмов между собой и с окружающей средой. Ребята посмотрели познавательные видео материалы взаимоотношений животных в экосистемах и приняли участие в веселых играх   викторинах.
Книжная выставка «Не только в гости ждёт тебя природа»

Книги на выставке были представлены с целью привлечь внимание юных читателей к актуальным проблемам экологии, воспитать бережное отношение к природе и сформировать экологическую культуру. Выставка включала в себя широкий спектр литературы, охватывающей различные аспекты экологии. Выставка включала в себя 4 раздела:

 Раздел «Сохранить природу» предлагал широкий спектр книг, посвящённых общим вопросам экологии и охраны окружающей среды. А также книги о заповедниках, заказниках и других особо охраняемых природных территорий России и других стран. 
Раздел «Современные угрозы природопользования» посвящён наиболее острым экологическим проблемам, таким как загрязнение воздуха и воды, изменение климата, вырубка лесов и утрата биоразнообразия.

Раздел «Жить в согласии с природой» предлагал практические советы и рекомендации по ведению экологически ответственного образа жизни.

Раздел «Охрана природы Томской области» знакомил читателей с уникальной флорой и фауной родного региона, рассказывал об особо охраняемых природных территориях и редких видах, нуждающихся в защите. В этом разделе были представлены книги и брошюры, посвящённые заповедникам и заказникам Томской области, а также материалы, рассказывающие о работе местных природоохранных организаций.

23 апреля в Томской областной детско-юношеской библиотеке для воспитателей ДОУ, руководителей детского чтения, библиотекарей г. Томска и Томской области прошел Областной форум «Мир вокруг нас», посвященный вопросам экологического воспитания детей дошкольного возраста. Мероприятие прошло в рамках эколого-просветительского проекта «Библио-Эко» при поддержке ОГБУ «Облкомприрода». Форум проходил в смешанном формате с онлайн-выступлениями. В работе форума приняли участие 123 человека.

Цель форума — обмен опытом и методиками работы по экологическому воспитанию детей дошкольного возраста среди специалистов, работающих с воспитанниками детских садов.

Экологическое воспитание — это не просто передача знаний о природе. Это целый процесс, который включает в себя развитие у детей чувства ответственности, любви и заботы о нашем общем доме - планете Земля. Специалисты, работающие с дошкольниками, имеют уникальную возможность заложить основы этих ценностей в сердцах воспитанников. 

Мероприятие сопровождалось выставкой-обзором методической литературы по экологическому воспитанию дошкольников, которая поможет руководителям детского чтения узнать о новых методах работы и получить новые идеи для своей деятельности.

Форум стал площадкой для обмена опытом и обсуждения актуальных вопросов, связанных с экологическим воспитанием подрастающего поколения. Участники отметили значимость таких мероприятий для формирования у детей ответственного отношения к окружающей среде.

«Экомир». Беседа о насекомых

14 мая ученики начальной школы МАОУ СОШ 40 совершили путешествие в удивительный мир насекомых. Они поделились своими знаниями, а также узнали новые интересные факты из жизни этих маленьких обитателей планеты. Дети с удовольствием отгадывали загадки о насекомых, поучаствовали в брейн-ринге, узнали о науке «Энтомологии» и о том, какие виды насекомых занесены в Красную книгу Томской области.

Школьники поговорили о том, как устроены насекомые, как они растут, чем питаются, где живут, как общаются между собой, а еще ребята узнали, кто такие энтомологи. Дети ознакомились с книгами фонда библиотеки, рассказывающими о жуках, пауках, бабочках, мотыльках и других букашках. С помощью литературы дети открыли для себя много интересного и полезного об окружающем мире. 

18 мая 2025 года в Томской областной детско-юношеской библиотеке прошло познавательно-игровое занятие «В гости к пчелкам», посвященное Всемирному дню пчел. 

Участники познакомились с образом жизни, средой обитания пчел, продуктами пчеловодства и их пользе. Узнали, что они едят, на каком языке общаются, о ее двоюродных братьях и сестрах, взаимосвязи пчел с растениями и человеком. Сделали из цветной бумаги медоносную трудолюбивую пчелку.

Всемирный день пчёл отмечается ежегодно во всем мире 20 мая в день рождения основоположника современного пчеловодства Антона Янши, словенского пчеловода и художника. Этот день служит привлечению внимания к огромной роли, которую играют пчёлы при опылении растений, получении мёда и продуктов пчеловодства.

1 июня 2025 года в Томской областной детско-юношеской библиотеке состоялась познавательно-игровое занятие «Храните бережно природу», посвященное Всемирному Дню защиты окружающей среды. Участники познакомились с экологическим праздником. Узнали, что природу изучает множество наук: география, биология, физика, химия, геология и многие другие.  Расширили представление о планете, правилами поведения на природе, о взаимодействии живых существ с окружающей средой. Ответили на вопросы викторины о жизни растений, птиц, насекомых, млекопитающих. Сделали тематическую поделку из цветной бумаги «Лягушка с подвижным языком». 

5 июня для ребят ООШ № 45 для учащихся с ограниченными возможностями здоровья г. Томска, состоялась познавательно-игровая программа «Из жизни зеленого мира», посвященная Дню эколога в России. 

День эколога - профессиональный праздник всех российских защитников природы. Отмечается ежегодно во Всемирный день окружающей среды.

В ходе программы ребята узнали о науке экология, которая изучает    взаимоотношения организмов между собой и окружающей средой. Они с интересом посмотрели примеры дружбы животных, затем приняли участие в веселых играх и викторинах.

5 июня сотрудники Томской областной детско-юношеской библиотеки приняли участие в областном детском экологическом фестивале, посвящённом Всемирному дню окружающей среды. Организовали праздник ОГБУ «Облкомприрода» совместно с Департаментом природных ресурсов и охраны окружающей среды Томской области, региональным Департаментом общего образования и Областным центром дополнительного образования. 

Библиотекари приглашали ребят, их родителей и друзей принять участие в «Экологической мозголомке»: участникам нужно было разгадать экологический филворд. Где были зашифрованы слова, связанные с экологией, пройти небольшую викторину, а также разгадать ребусы, в которых были зашифрованы предметы быта, производство или утилизация которых вредит природе. Также участников ждал увлекательный мастер-класс по созданию книжной закладки. По сложившейся традиции, мастер-класс был посвящён птице года. В 2025 году ей стал грач. 

6 июня 2025 года прошла Областная акция по поддержке чтения литературы экологической тематики «О природе – на природе». Цель акции - активизация работы библиотек Томской области по привлечению к чтению детей и молодежи литературы экологической тематики, формирование экологического сознания молодого поколения.

В единый день – 6 июня 2025 г. участники Акции читали художественные и научно-популярные произведения о природе и охране окружающей среды.

В Акции приняли участие более 700 человек: юные и взрослые читатели библиотек, воспитанники дошкольных учреждений, дети из детских оздоровительных лагерей.

Участниками Акции стали жители Асиновского, Бакчарского, Верхнекетского, Зырянского, Каргасокского, Кожевниковского, Кривошеинского, Молчановского, Первомайского, Томского, Чаинского, Шегарского района. 

9 июня 2025 года состоялось познавательно-игровое занятие «Природа – наш друг!», посвященное Всемирному дню окружающей среды для учащихся МАОУ СОШ № 12.  

Ребята расширили экологические знания об окружающей среде, бережном отношении к ней. Вспомнили правила поведения на природе, активно разгадывали загадки, ребусы, филворды о животных, птицах, деревьях, цветах и грибах. Активно отвечали на вопросы экологической викторины, играли в подвижные игры.

Активными участниками Общероссийские Дни защиты от экологической опасности стали работники, студенты, учащиеся школ образовательных учреждений Томской области, члены Общероссийского Профсоюза образования. Во всех муниципальных образованиях региона организуются практические природоохранные акции, в том числе «Марш парков», «Нашим рекам – чистые берега!», «Вода России», «Зеленая весна», «Спаси дерево», «Сад памяти», а также фестивали, марафоны, праздники, всевозможные конкурсы, лекции, семинары, конференции и другие эколого-просветительские, исследовательские и развлекательные экологические мероприятия.


В 2025 году реализована   детская программа «Экополюс», (использование зимнего сада в качестве образовательной площадки) с проектом «Голоса растений», созданный самими участниками программы.


Томская область присоединилась к международной акции «Сад Памяти» в шестой раз.   С мая по июнь в память о своих предках более жители региона посадили 85 483 саженца сосны, ели, пихты, лиственницы, тополя, черемухи, яблони, груши, сирени, калины, рябины и вишни. Эта акция становится точкой притяжения: на неё приходят школьники и студенты, чтобы узнать о подвигах своих предков, и старшее поколение, чтобы почтить память близких.


За весенний этап акции «Спаси дерево» в Томской области собрано 78 тонн макулатуры. Акция по сбору макулатуры проходит в Томской области ежегодно в два этапа весной и осенью. В весеннем этапе приняли участие организации из г. Томска, Асиновского, Томского, Кожевниковского, Бакчарского, Кривошеинского, Колпашевского районов.


С марта по май этого года 48 организаций образования: школы, гимназии, колледжи собрали 78068 кг макулатуры.  


В Томской области ежегодно проходят мероприятия по очистке от мусора берегов озёр в рамках Всероссийской акции «Вода России» национального проекта «Экологическое благополучие». В рамках всероссийской акции «Вода России» студенты Биологического института Томского госуниверситета совместно с сотрудниками отдела водных ресурсов Томской области Верхне-Обского бассейнового водного управления провели очистку береговой части Университетского озера. Среди сотрудников отдела водных ресурсов Томской области немало выпускников Биологического института ТГУ. Совместными усилиями команда собрала около 40 мешков мусора.


За время проведения акции волонтёры очистили около 70 километров прибрежной зоны рек и озёр в городах и сельских поселениях региона.

XIII Всероссийский фестиваль экологического образования и воспитания детей и молодежи «Я живу на красивой планете» состоялся в апреле в Томской области в городе   Асино. В Фестивале приняли участие более 300 студентов и школьников из Новосибирской, Кемеровской, Томской области и Алтайского края.

В рамках Фестиваля прошла Межрегиональная научно-практическая конференция обучающихся «Экологические проблемы нашего Причулымья», на которой было представлено более 150 проектных и исследовательских работ. Студенты и школьники затронули широкий спектр тем – от исследования снежного покрова, влияния влажности воздуха на микробную обсемененность и здоровье человека до создания собственных косметических средств и чая из ели.


Во время фестиваля были организованы семинар для педагогов «Экологическая культура в экологическом образовании и воспитании обучающихся», выставка макетов для ландшафтного дизайна «Арт-дизайн», командная интерактивная игра «Эко-реальность», интеллектуальная игра «Эко-битва» – «Светлый шаг к эко-будущему» и конкурсным соревнованиям между экологическими агитационными бригадами. Свои постановки представили 10 команд из Кемеровской, Новосибирской, Томской области и Алтайского края. 
Тематика экологических агиток приурочена к году Защитника Отечества – «Охранять природу, значит охранять Родину».


5 июня на Ново-Соборной площади в Томске прошёл Областной детский экологический фестиваль, посвященный “Всемирному дню окружающей среды”. Гостями фестиваля стали более 2000 жителей г. Томска и области.


В работе фестивальных площадок приняли участие организации образования и культуры, которые подготовили интерактивные и образовательные площадки как для детей, так и для взрослых. Более 100 бесплатных активностей было представлены на площадках «Экодвиж» и «Экодело».


Во время областного детского экологического фестиваля состоялось торжественное награждение победителей конкурса «Лучший педагог-эколог 2025». Мероприятие прошло в соответствии с концепцией экологического образования и формирования экологической культуры населения Томской области, а также в рамках реализации Межведомственного плана основных мероприятий по экологическому образованию и формированию экологической культуры.


В конкурсе приняли участие 30 педагогов из 29 образовательных организаций и 1 учреждения культуры, 13 муниципальных образований Томской области (Колпашевского, Кожевниковского, Молчановского, Александровского, Асиновского, Тегульдетского, Верхнекетского, Кривошеинского, Первомайского, Бакчарского районов, г. Томск, ЗАТО Северск, г.о. Стрежевой).


В 2025 году в открытом региональном детском экологическом конкурсе театрализованных постановок «Альтернатива есть!» приняло участие 217 человек из 9 муниципальных образований Томской области (г. Томск, г.о. Стрежевой, Бакчарский, Кожевниковский, Верхнекетский, Колпашевский, Молчановский, Томский районы).


На конкурс были представлены видеоматериалы 23 театрализованных постановок от детских коллективов организаций дошкольного, общего и дополнительного образования.


Жюри оценивало работы участников в трёх номинациях: «Простые привычки», «Природа родного края», «Земля наш общий дом». Самая популярная в этом году стала номинация «Земля наш общий дом», на которой было представлено 13 постановок с разнообразным спектром тем: от защиты экосистем (лесных, морских, речных), сохранения уникальных видов животных, растений и грибов, до борьбы с накоплением мусора и созданием «Жалобной книги природы».


Слоганом совместной плодотворной работы, объединяющей представителей региональных департаментов, учреждений образования, библиотечной системы, администраций районов, общественных организаций и высших учебных заведений, остается слоган ОГБУ «Облкомприрода» - «Работаем вместе для окружающей среды».

Первичные профсоюзные организации Томской областной организации Профсоюза работников здравоохранения РФ организовали и провели субботники по уборке и благоустройству территорий организаций после зимнего периода. 

4 мая в Томской области прошла ежегодная международная акция «Сад Памяти». Было высажено 9 тысяч саженцев в районе деревни Головина Томского района. Активное участие в данном мероприятии принял молодежный совет Томской областной организации Профсоюза работников здравоохранения.

В июне Томская областная организация Профсоюза работников здравоохранения РФ провела конкурс детского рисунка «Я и моя семья». Конкурс проводится с целью привлечения внимания к важной роли семьи и семейных ценностей, создания условий для развития творчества и художественного воображения детей. 

В конкурсе приняли участие 98 юных художников в возрасте от 5 до 14 лет, чьи родители, бабашки или дедушки трудятся в учреждениях здравоохранения Томской области. Юные художники победители, призеры, участники получили в награду дипломы, подарки и денежные премии. 

Кроме того, специальный приз в виде денежной премии получили дети, чьи работы особенно понравились, тронув сердца зрителей и жюри.

Традиционно весело, с участием большого числа детей проходят мероприятия ко Дню защиты детей. 

Во многих членских организациях Томской областной организации Профсоюза работников здравоохранения РФ прошли праздничные мероприятия. Так первичная профсоюзная организация работников СибГМУ организовала для детей и внуков членов профсоюза праздник на тему - «Сокровища императора». Мероприятие состоялось 2 июня на спортивной площадке спортивно-оздоровительного комплекса СибГМУ. В мероприятии приняли участие более ста детей. 

Первичная профсоюзная организация ОГАУЗ поликлиника № 4 провела конкурс детского рисунка «Медицина будущего». Все участники получили сладкие подарки и дипломы.

Первичными профсоюзными организациями профсоюза Томской областной общественной организации работников государственных учреждений и общественного обслуживания РФ проведены:

Эколого-просветительские мероприятия: 
- семинары, круглые столы, беседы на тему: охраны окружающей среды, приняли участие более 56 человек; 

- выставки фотоконкурсов и конкурсов детского рисунка на тему: охраны окружающей среды, прияли участии более 150 человек.

Практические природоохранные мероприятия. Субботники по уборке территории проведены:

- 24 апреля первичной профсоюзной организацией ОСФ России по Томской области, убрано более 2500 м2 территории г. Томска, вывезено более 37 м3 мусора, приняло участие 86 человек; 

с 28 по 30 апреля члены профсоюза администрации Советского, Октябрьского и Кировского районов убрано 5000 м2 территории, приняли участие более 70 человек;

- 6 мая члены профсоюза и сотрудники Департамента труда и занятости населения Томской области убрано более 200 м2 территории г. Томска ул. Киевская (от пр. Кирова, до ул. Усова), вывезено более 1025 мешков мусора;

- первичной профсоюзной организацией администрации Первомайского района Томской области на территории прилегающей к зданию Администрации вывезено более 12м3 мусора, в акции приняло участие 25 человек; 

- 19-23 мая членами профсоюза и сотрудники администрации Кировского района г. Томска с территории района вывезено более 2500 м3 мусора. приняло участие более 50 человек.

Не отстают от коллег и работники промышленных предприятий.

Первичными профсоюзными организациями Томской областной профсоюзной организации общероссийского профессионального союза работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства в Дни защиты от экологической опасности проведены субботники на территориях предприятий, на очистке дорог от мусора, приняло участие 271 человек.

В ОАО «Манотомь» проведено 2 субботника по уборке от мусора территории предприятия и прилегающей к нему территории. В субботниках приняли участие 96 человек.

Заведующий отделом ОТ и Э, 

Главный технический инспектор труда ФПО ТО      
                        М.Н. Пустоваров

